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Gabinete de Imprensa 

dos deputados do PCP no Parlamento Europeu
Intervenção de Honório Novo
O perigo que se corre neste debate é podermos estar a confundir as questões, é podermos estar a tomar os desejos e as vontades de alguns como se fosse a realidade ou traduzissem as preocupações da maioria dos europeus.

Este fórum sobre o futuro da Europa o que pretende ou deve pretender de facto?
Se pretender lançar o debate rigoroso e consequente sobre as razões do divórcio profundo entre as instituições europeias e as preocupações dos povos da UE, talvez seja positivo!
Se pretender discutir as causas que tem provocado um crescimento económico insuficiente ou mesmo medíocre, ou níveis de desemprego sistematicamente preocupantes, muito bem!

Se, em consequência, se quiser fazer uma revisão muito profunda das políticas fundamentais que tem determinado e provocado esse crescimento medíocre e aqueles níveis de desemprego, se se quiser "parar para pensar" e parar para alterar políticas para que estas sirvam os povos e não sirvam apenas e somente alguns interesses, para voltar a colocar no centro do debate a coesão, a paz, a cooperação e o diálogo, muito bem!

Só que o que me parece é que não é isto que no fundamental se tem passado aqui e em alguns poucos, muito poucos, debates nacionais. O que parece é que muitos continuam a associar este fórum, estes debates à tentativa de recuperação de um Tratado Constitucional que juridicamente não tem viabilidade. Mesmo que, como foi 

sublinhado, tenha havido mais um Parlamento a ratificá-lo. Mas isso não altera a sua condição jurídica que é a de defunto jurídico.
O perigo é que este fórum, estes debates, esta pausa para reflectir esteja apenas a servir de cortina de fumo para tentar repetir referendos, num momento adequado, tantas vezes quantas as necessárias até que os resultados sejam o que alguns desejam.

O perigo é que este fórum tenha como objectivo central e único tentar fazer "entrar pela janela o Tratado Constitucional que não entrou pela porta".

Se for este o objectivo central e único, os povos, mais tarde ou mais cedo, mostrarão claramente a sua indignação.

Se for este o objectivo central e único, perdeu-se mais uma oportunidade para rediscutir, redefinir a sério as políticas centrais da UE.

O que é central é fazer este debate mas com a participação de todos e não apenas de alguns, evitando repetir os erros cometidos nas recentes Convenções Europeias! 

O que é preciso é um debate a sério e não uma simulação de debate!

Bruxelas, 9 de Maio de 2006

